
 Rúbrica 
 
 
Pregunta 2  
 
 

 Resuelve de forma 
satisfactoria 

Determina una base para 𝑊 4 

Se expresa un vector del dominio como combinación lineal de la base de 𝑊 
extendida. 

3 

Se define la transformación lineal . 3 

 

2. Construya, de ser posible, una transformación lineal 𝑇: 𝑀2𝑥2(ℝ) →  ℝ3, tal que el núcleo de la    

transformación sea el conjunto 𝑊 = {(
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) ∈  𝑀2𝑥2;  −5𝑎 + 6𝑏 + 4𝑐 − 2𝑑 = 0}  y 

 𝑇 (
1 0
0 0

) = (5, −5, 10) 

 
 

2.2. Construya, de ser posible, una transformación lineal 𝑇: 𝑀2𝑥2(ℝ) →  ℝ3, tal que el núcleo de la    

transformación sea el conjunto 𝑊 = {(
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) ∈  𝑀2𝑥2;   5𝑎 + 3𝑏 − 2𝑐 − 𝑑 = 0}  y 

 𝑇 (
1 0
0 0

) = (10, 5, 15) 

 

2.3. Construya, de ser posible, una transformación lineal 𝑇: ℝ4 → 𝑃2(ℝ), tal que el núcleo de la    

transformación sea el conjunto 𝑊 = {(𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑) ∈  ℝ4;  −5𝑎 + 6𝑏 + 4𝑐 − 2𝑑 = 0}  y 

 𝑇(1,0,0,0) = 5𝑥2 − 5𝑥 + 10 
 
2.4. 

Construya, de ser posible, una transformación lineal 𝑇: ℝ4 → 𝑃2(ℝ), tal que el núcleo de la    

transformación sea el conjunto 𝑊 = {(𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑) ∈  ℝ4;   5𝑎 + 3𝑏 − 2𝑐 − 𝑑 = 0}  y 

 𝑇(1,0,0,0) = 10𝑥2 + 5𝑥 + 15. 
 
 
 
 
 
 Pregunta 3  
 
 

 Resuelve de forma 
satisfactoria 

Determina una base de S 2 

Obtiene la base ortonormal de S 4 

Determinar del vector 𝑣1  2 

Determina el vector 𝑣2 y expresar  v como 𝑣1 + 𝑣2 2 

 



 
3.1.  Sea 𝑆 = {(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3) ∈ 𝑅3: 2𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 = 0} .  Escriba el vector 𝑣 = (1, −1,2) como la suma 𝑣1 + 𝑣2 donde 

𝑣1 ∈ 𝑆 y 𝑣2 ∈ 𝑆⊥. 

 

3.2. Sea 𝐻 = {(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3) ∈ 𝑅3: 𝑥1 − 2𝑥2 − 2𝑥3 = 0} .  Escriba el vector 𝑣 = (4, −1,1) como la suma 𝑣1 + 𝑣2 donde 

𝑣1 ∈ 𝑆 y 𝑣2 ∈ 𝑆⊥. 

 

3.3. Sea 𝑆 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ 𝑅3: 𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 = 0} . Escriba el vector 𝑣 = (1,0, −1) como la suma 𝑣1 + 𝑣2 donde 𝑣1 ∈ 𝑆 y 

𝑣2 ∈ 𝑆⊥. 

 

3.4. Sea 𝐻 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ 𝑅3: 3𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0}   . Escriba el vector 𝑣 = (
1

3
, 1, −1) como la suma 𝑣1 + 𝑣2 donde 𝑣1 ∈ 𝑆 y 

𝑣2 ∈ 𝑆⊥. 

 

3.5.  Sea 𝐻 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ 𝑅3: 𝑥 − 𝑦 − 2𝑧 = 0} .   Escriba el vector 𝑣 = (1, −1,0) como la suma 𝑣1 + 𝑣2 donde 𝑣1 ∈ 𝑆 y 

𝑣2 ∈ 𝑆⊥. 

 

  
Pregunta 4  
 

 Resuelve de forma 
satisfactoria 

Determina los valores propios de la matiz  2 

Determina el espacio propio (por lo menos el asociado al valor propio de multiplicidad 
dos) para cada caso de k obtenido  

3 3  

Justifica la elección del valor de k que hace a A diagonalizable.   2 

 
 
4.1.  Determinar los valores de la constante k para los cuales la matriz A es diagonalizable. Justifique su respuesta.  

𝐴 = [ 
4 −3 0
6 −5 0
3 −3 𝑘

] 

  

Solución enviada por Alfredo.  
Si la matriz A de 𝑛x𝑛 tiene 𝑛 valores propios diferentes entonces es diagonalizable, por lo tanto debemos encontrar 
un valor propio 𝜆 cuya multiplicidad algebraica sea mayor a 1 y que su multiplicidad geométrica sea menor que su 
multiplicidad algebraica 
 

det(𝐴 − 𝜆𝐼) = 0 

𝑑𝑒𝑡 [ 
4 − 𝜆 −3 0

6 −5 − 𝜆 0
3 −3 𝑘 − 𝜆

] = 0 

(k − λ)[(4 − 𝜆)(−5 − 𝜆) + 18] = 0 
(k − λ)(𝜆2 + 𝜆 − 2) = 0 

(k − λ)(𝜆 + 2)(𝜆 − 1) = 0 
Si  𝑘 = −2 



𝐸𝜆=1 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
1
0

 )}               𝐸𝜆=−2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0
0
1

 )} 

 
Si  𝑘 = 1 

𝐸𝜆=1 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
1
0

 ) , (
0
0
1

 )}               𝐸𝜆=−2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
2
1

 )} 

Por lo tanto si 𝑘 ≠ −2 la matriz A es diagonalizable 
 

 

  

 

 

4.2. Determinar los valores de la constante k para los cuales la matriz A es diagonalizable 

𝐴 = [ 
𝑘 0 0
2 −1 −2

−1 2 4
] 

Solución enviada por Alfredo.  
Si la matriz A de 𝑛x𝑛 tiene 𝑛 valores propios diferentes entonces es diagonalizable, por lo tanto debemos encontrar 
un valor propio 𝜆 cuya multiplicidad algebraica sea mayor a 1 y que su multiplicidad geométrica sea menor que su 
multiplicidad algebraica 
 

det(𝐴 − 𝜆𝐼) = 0 

𝑑𝑒𝑡 [ 
𝑘 − 𝜆 0 0

2 −1 − 𝜆 −2
−1 2 4 − 𝜆

] = 0 

(k − λ)[(−1 − 𝜆)(4 − 𝜆) + 4] = 0 
(k − λ)(𝜆2 − 3𝜆) = 0 
(k − λ)(𝜆)(𝜆 − 3) = 0 

Si  𝑘 = 3 

𝐸𝜆=0 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0

−2
1

 )}               𝐸𝜆=3 = 𝑔𝑒𝑛 {(
2
1
0

 ) , (
1
0
1

 )} 

 
Si  𝑘 = 0 

𝐸𝜆=0 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0

−2
1

 )}               𝐸𝜆=3 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0

−1
2

 )} 

Por lo tanto si 𝑘 ≠ 0 la matriz A es diagonalizable 
 

 

 

4.3 Determinar los valores de la constante k para los cuales la matriz A   es diagonalizable 

𝐴 = [ 
−4 −3 −3
0 𝑘 0
6 6 5

] 

Solución enviada por Alfredo.  



Si la matriz A de 𝑛x𝑛 tiene 𝑛 valores propios diferentes entonces es diagonalizable, por lo tanto debemos encontrar 
un valor propio 𝜆 cuya multiplicidad algebraica sea mayor a 1 y que su multiplicidad geométrica sea menor que su 
multiplicidad algebraica 
 

det(𝐴 − 𝜆𝐼) = 0 

𝑑𝑒𝑡 [ 
−4 − 𝜆 −3 −3

0 𝑘 − 𝜆 0
6 6 5 − 𝜆

] = 0 

(k − λ)[(−4 − 𝜆)(5 − 𝜆) + 18] = 0 
(k − λ)(𝜆2 − 𝜆 − 2) = 0 

(k − λ)(𝜆 + 1)(𝜆 − 2) = 0 
Si  𝑘 = −1 

𝐸𝜆=−1 = 𝑔𝑒𝑛 {(
−1
1
0

 ) , (
−1
0
1

 )}               𝐸𝜆=2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
−1
0
2

 )} 

 
Si  𝑘 = 2 

𝐸𝜆=−1 = 𝑔𝑒𝑛 {(
−1
0
1

 )}               𝐸𝜆=2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
−1
0
2

 )} 

Por lo tanto si 𝑘 ≠ 2 la matriz A es diagonalizable 
 
 
 

 

 

4.4. Determinar los valores de la constante k para los cuales la matriz A es diagonalizable 

𝐴 = [ 
2 0 0

−1 4 0
−3 6 𝑘

] 

Solución enviada por Alfredo.  
Si la matriz A de 𝑛x𝑛 tiene 𝑛 valores propios diferentes entonces es diagonalizable, por lo tanto debemos encontrar 
un valor propio 𝜆 cuya multiplicidad algebraica sea mayor a 1 y que su multiplicidad geométrica sea menor que su 
multiplicidad algebraica 
 

det(𝐴 − 𝜆𝐼) = 0 

𝑑𝑒𝑡 [ 
2 − 𝜆 0 0

−1 4 − 𝜆 0
−3 6 𝑘 − 𝜆

] = 0 

(k − λ)(2 − 𝜆)(4 − 𝜆) = 0 
Si  𝑘 = 2 

𝐸𝜆=2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
2
1
0

 ) , (
0
0
1

 )}               𝐸𝜆=4 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0
1
3

 )} 

 
Si  𝑘 = 4 

𝐸𝜆=2 = 𝑔𝑒𝑛 {(
2
1
0

 )}               𝐸𝜆=4 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0
0
1

 )} 

Por lo tanto si 𝑘 ≠  4 la matriz A es diagonalizable 
 

 

4.5.  Determinar los valores de la constante k para los cuales la matriz A es diagonalizable 



𝐴 = [ 
𝑘 3 −1
0 7 −1
0 6 2

] 

  

Solución enviada por Alfredo.  
Si la matriz A de 𝑛x𝑛 tiene 𝑛 valores propios diferentes entonces es diagonalizable, por lo tanto debemos encontrar 
un valor propio 𝜆 cuya multiplicidad algebraica sea mayor a 1 y que su multiplicidad geométrica sea menor que su 
multiplicidad algebraica 
 

det(𝐴 − 𝜆𝐼) = 0 

𝑑𝑒𝑡 [ 
𝑘 − 𝜆 3 −1

0 7 − 𝜆 −1
0 6 2 − 𝜆

] = 0 

(k − λ)[(7 − 𝜆)(2 − 𝜆) + 6] = 0 
(k − λ)(𝜆2 − 9𝜆 + 20) = 0 
(k − λ)(𝜆 − 4)(𝜆 − 5) = 0 

Si  𝑘 = 4 

𝐸𝜆=4 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
0
0

 ) , (
0
1
3

 )}               𝐸𝜆=5 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
1
2

 )} 

 
Si  𝑘 = 5 

𝐸𝜆=4 = 𝑔𝑒𝑛 {(
0
1
3

 )}               𝐸𝜆=5 = 𝑔𝑒𝑛 {(
1
0
0

 )} 

Por lo tanto si 𝑘 ≠ 5 la matriz A es diagonalizable 
 

 

 

 

 

 
 

Pregunta 5  
 

 Inadecuado En desarrollo Satisfactorio Avanzado 

En blanco o sólo 
incoherencias 

Intenta demostrar y 
escribe algo 
relacionado 

Demuestra con 
procedimientos casi 
completos con pocas 

fallas  

Demuestra 
satisfactoriamente 

 0 0 < Calificación  ≤ 5 5 < Calificación < 10 10 

 
 
Sea T: V → W una transformación lineal. Demuestre que: 

a) T es inyectiva    dimV ≤ dimW 

b) T es sobreyectiva    dimV ≥ dimW 

c) T es inversible    dimV = dimW 

d) {T(v1),T(v2),T(v3)} es L.I. en W   {v1,v2,v3}   es L.I. en V  

e) dim V≠ dim W      T no es un isomorfismo 



f) dimV > dimW     T no es un inyectiva 
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